居民楼无证办暑托班扰民

普陀区长征镇居委调解员法理并举,消除隐患

□法治报记者 王建慧

普陀区长征镇居委协调相关部门查实该处为非法办学,调解员法理并举,调解成功,消除了安全隐患。

【事件

出租房里办暑托班孩子安全隐患重重

在居民的指引下,调解员上门了解情况,眼前的一幕让调解员震惊:一室一厅约 45 平方米的房屋内,挤满了大大小小农民工孩子50 余人,大的 8 岁左右,小的才 2 岁多。屋内异常闷热,空气混浊,一股刺鼻难闻的气味扑面而来,孩子个个满脸通红。一个阿姨拿着一个大茶缸,孩子们排着队每人一口喂着水。环视室内布局,只见电线纵横交错,存在严重的安全隐患。

调解员当即向镇领导及镇调委会汇报,领导立即协调相关部门查实该处为非法办学,应坚决予以取缔。但考虑到社区的特点、房屋的来源性质,为避免矛盾激化,要求居委调委会尽力调解取缔,排除安全隐患,还居民和谐乐居的环境。

调解员通过调查和走访,了解 到该房屋是出租房,承租人为安徽 人李某夫妇,在此开设农民工子弟 幼托班,无任何办学手续,夫妻两 人一人负责照看孩子、一人负责做 饭。由于长征镇为城乡结合部,出 租房多,流动人口多,非法办学成 本少、收费又低,很多农民工图便 宜、图方便,给非法办学创造了有 利条件。

调解员的调查介入引起了租客的恐慌,承租人李某已联系了多名儿童家长,声称如取缔这个幼托班,会引发不安定因素。

【调解】

终止房屋租赁合同 调解取缔非法办学

调解员分析认为,要通过调解 取缔此非法办学,关键点在于找到 准确的突破口,即终止该房屋的租 房合同,这样可以避免矛盾激化。

调解员调查了解到,业主房东



资料图片

王老太是本地农民,丈夫早年病亡,一个女儿已出嫁,退休金不到2000元,平时生活全靠这套房子租金补贴。租客李某刚与房东重新补签了两年的租房合同,在原来租金上大幅度提高了租金,在利益的驱动下,房东王老太根本听不进任何劝导,后来干脆采用了拒见面、我行我素等办法对抗。但经验丰富的调解员通过王老太女儿、女婿迂回做老人的思想工作。

调解员对王老太的女婿阐述了非法办学存在的危害性、严重性,把自己亲眼所见到的安全隐患——告知对方,并严肃指出,"物权法"规定住宅房屋不可作为经营场所,国家对儿童的保护是有法律规定的,这样的环境—旦发生事故,作为业主的出租方逃不脱干系,必须承担相应的法律责任。

"你丈母娘被眼前利益所迷惑,租客李某利用你丈母娘无知的心理,把她推在前沿。"调解员希望女婿和调解员一起配合做通老人的思想工作,终止租房合同,取缔非法办学,还居民安详的居住环境。

3 天后,老太女儿来电称,其 母亲非常倔强,还和他们大吵一 架,并说如果她先违约终止租房合同的话,肯定要赔偿很大一笔钱。他们感到无能为力,希望调委会上门同他们一起做做工作,他们夫妇二人会鼎力配合。

得知这一情况后,调解员及时 向镇领导进行了汇报,并得到各级 部门的大力支持,明确非法办学要 坚决取缔。为防止意外情况发生, 尽力调解解决,房东如终止租房合 同造成的经济损失,政府可考虑适 当给予一定的经济补偿。

会同民警上门调解 女儿女婿配合劝说

当晚,调解员会同社区民警及 老太的女儿女婿一起来到老太家 中,社区民警的到来,让王老太明 显感受到了压力。调解员再次向他 们解释、宣传居民住宅区不得作为 经营场所的文件规定,明确指出该 幼托班无证经营,定性为非法办 学,而且存在严重的消防、卫生、 食品安全等问题,损害了儿童身心 健康,如出现任何问题,房东、租 客是难逃法律责任的。现在该房用 于非法办学,已违背了租房的用 途,如果终止租房造成损失,政府 会考虑一定经济补贴。

听到这里,老人对违约赔偿也 放心了,但又担心租客会找她麻烦。社区民警对老人说,政府会保 护她的合法权益,让老人放心。民 警的话解除了老太的后顾之忧。

2018年7月31日 星期二

当天晚上,房东王老太及女儿、女婿在调解员、民警的陪同下,来到了出租房与承租人李某租房的用途是用于居住的,现在该房用于办暑托班不仅是非法的,而且也违背了租房的用途,房东有权终止租房合同。民警也正告李某:"根据国家有关规定,居民住宅楼不能作为营业性的办学场所,不得随意改变房屋的使用性质"。承租人李某明知理亏,无言以对,在调解员和民警的开导下,终于承诺不再开办暑托班,并答应终止租房合同。

三天后,李某搬离了该房屋。

【点评】

顶住压力知难而上 无证经营坚决取缔

无论是业主还是使用人,不能随意改变房屋的使用性质,居住的,居住的,在它不能经商,如果要改变住宅房屋居住性质的,需要经过与之有利害关系的业主的同意。本案开办以谋利为目的的暑托班,应当进行工商注册并办理营业执照。对于不符合条件和无证经营的小区托管班应

本案的调解难点在于承租人为 达到自己目的,利用房东年龄大、 无文化、贪图利益,为自己违法行 为作为挡箭牌,对调解进行百般阻 扰。对外号称身后有五六十位孩子 家长的支持,如果处理不当,容易 发生冲突事件。

调解员顶住压力,虽然受到租客李某的恐吓和威胁,但在上级领导和相关部门的支持下,调解员敢于面对,充满信心,明确方向,终于调解成功。

小区改建工程成烂尾 脚手架倒塌砸坏车辆

宝山区人民法院法官厘清事实,耐心劝说促成和解

▲ □ □ 见习记者 王 川 通讯员 胡明冬

房地形式 事露程尾后坏的发踢产 那大大小本施常方改装却门阻程脚一车和成功发求却门阻程脚一车和成功发求 为人。他是工开留。倒在房,无业辆底进一将启下多塌小地一奈告维业和偿向权主地独立和偿的方案 。倒在房,无业辆的后,这产直将上修工烂过砸里开被房法造

近日,经过宝山区人 民法院法官的努力,业主 与房地产开发商、物业公 司和施工方三方终于达成 调解协议,握手言和。

"

【事件】

改建工程烂尾12年 脚手架倒塌砸坏车

宝山区某小区由于房子质量问题导致居民怨声载道,在向政府相关部门反映之后,区政府责令小区开发商对该小区进行多处整改,包括房型屋面整改、露台整改、渗水维修等。在区政府的责令下,组成了由区政府代表、房地产开发商、小区物业、施工方以及业主代表五方组成的联合小组,推进整个项目进行。

当露台铺设防水膜的工程进行 到小区业主任某房屋时,施工方发 现如果继续施工铺设防水膜的话, 会导致露台门不能正常开启使用, 甚至会让雨水倒灌进室内,对任某 露台的维修改造工程因此中止。施 工方未拆毛竹脚手架便撤离,留下 了烂尾工程,一搁置就是 12 年。

12 年来的风吹日晒,这个露 天的毛竹脚手架日渐腐烂最终倒 塌,砸坏了任某停在小区停车位上 的轿车。事故发生后,任某第一时 间向小区业主委员会反映。

业委会成员钱先生得知后,代表业委会与任某一起去找房地产开发商负责人。然而,房地产开发商却故意拖延,钱先生和任某据理力争,房地产开发商才让物业经理一起去现场查看并拍摄了现场照片固定现场。居委会也派工作人员到现场查看并拍了照片。居委会建议任某报案备案,派出所民警赶到现场调查,也拍照固定现场。

之后,任某向物业公司和房地 产开发商就被砸坏轿车的赔偿事宜 进行协商,但两家公司互相推诿。 维权未果之下,任某将物业公司和 房地产开发商诉至法院,要求赔偿 车辆维修损失。

【调解】

法官厘清案件事实 找准矛盾调解成功

承办法官在审理案件的过程中 发现,要厘清本案事实,关键在于 要先找到开发商和任某矛盾的中间 点—施工方。在依职权追加施工 方作为当事人之后,施工方表示整 个工程都是按照房地产开发商的要 求施工和撤离的,赔偿和他们无 关。而另一边,房地产开发商却以 "毛竹起吊架不是他们搭建的"为 由拒绝赔偿。

任某认为,工程是房地产开发商雇佣施工方搭建的,在索要赔偿过程中,房地产开发商和物业公司态度傲慢、长时间扯皮推诿,因此任某坚持向房地产开发商和物业公司索要赔偿,即使施工方愿意赔偿也不要。调解一时陷入僵局。

调解过程中,承办法官发现,原告任某的诉请简单明确,只是要求对砸坏的轿车进行修理赔偿,而坚持要求房地产开发商和物业赔偿只是赌气而已。于是,承办法官把调解的重点放在被告方。法官向房地产开发商、物业公司和施工方阐明了任某财产损害的既定事实,难逃赔偿责任。而施工方作为搭建毛竹起吊架的主体,理应在房地产开发商通知其撤离时将起吊架一并拆除再撤离,其应当预见起吊架未拆

除可能导致的损害后果,应承担主 要责任。

在承办法官耐心调解下,施工 方最终愿意承担全额赔偿责任,并 表示以后一定会多注意施工设施的 搭建和拆除工作,避免再次引发事 故

【点评】

巧用技巧调解纠纷 赌气式维权不可取

法官在查明基本案件事实和初步调解遇到困难之后,并没有选择直接判决,而是从根本上解决矛盾纠纷,尽量选择双方接受程度大的调解方式来化解各方矛盾。在厘清案件事实的基础上,抓住案件的关键症结所在,分析各个矛盾点,分别劝说各方,各个击破。

承办法官提醒公众,当事人有 时会因为赌气而做出违背自身实际 利益的选择或者举措,因为赌气导 致自身权益受损得不偿失,且不利 于各方当事人的和谐共处,望大家 能理性维权、理性诉讼。